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На дум ку Ар цё ма, уплыў 

БА Даў на наш ар га нізм не-

да стат ко ва да сле да ва ны. 

Між тым, бія ла гіч на ак тыў-

ныя да баў кі трэ ба вы ка-

рыс тоў ваць з пэў най асця-

ро гай.

— Праб ле ма вы ка ры-

стан ня бія ла гіч на ак тыў ных 

да ба вак вы клі кае га ра чыя 

дэ ба ты ў ася род дзі ме ды-

цын скіх ра бот ні каў, па куль 

ра біць кан крэт ныя вы ва ды 

ра на, але звяр тац ца да гэ-

та га кі рун ку не аб ход на, — 

лі чыць Ар цём. — Вы ка ры-

стан не БА Даў і ві та мі наў у 

ра цы ё не мо ла дзі, як пра ві-

ла, звя за на з не да стат ко-

вым спа жы ван нем са да ві-

ны і га род ні ны, а так са ма з 

клі ма тыч ны мі асаб лі вас ця мі 

рэ гі ё на, у пер шую чар гу, з 

аб ме жа ва ным па ступ лен-

нем со неч най энер гіі.

Рас крыц цё гэ тай тэ мы на 

Між на род ным на ву ко вым 

кон кур се атры ма ла вы со-

кую ацэн ку, а яе аў тар стаў 

пе ра мож цам у ка тэ го рыі 

«Леп шы ма ла ды ву чо ны — 

2023» Са друж нас ці Не за-

леж ных Дзяр жаў. Ар цём 

Ка пы ціч абы шоў дзя сят кі 

кан ку рэн таў з Ра сіі, Бе ла ру-

сі, Ка зах ста на, Уз бе кі ста на 

і ін шых кра ін Са друж нас ці. 

Яго ра бо та бы ла апуб лі ка-

ва на ў VІІІ Між на род ным 

кніж ным вы дан ні «Леп шы 

ма ла ды ву чо ны — 2023». 

Пра ект ар га ні за ва ны Аб' яд-

нан нем юры дыч ных асоб у 

фор ме аса цы я цыі «Агуль на-

 на цы я наль ны рух «Бо бек» 

(Ка зах стан). За яў кі на ўдзел 

у кон кур се пры ма лі ся ад 

на ву коў цаў ва ўзрос це да 

40 га доў уключ на.

Го дам ра ней у тым жа 

пра ек це Ар цём атры маў 

дып лом І сту пе ні як леп шы 

сту дэнт кра ін СНД. Та ды ён 

прад ста віў ра бо ту «Да сле-

да ван не ан ты арыт міч най ак-

тыў нас ці эк страк таў рас лін». 

Ма ла ды да след чык лі чыць, 

што вы ву чэн не ле ка вых 

якас цяў фло ры — перс пек-

тыў нае, бо да ступ насць сы-

ра ві ны да зва ляе змен шыць 

рас хо ды на вы твор часць 

прэ па ра таў.

— Вя лі кая коль касць рас-

лін яшчэ не да сле да ва на, 

аль бо да сле да ва на не да-

стат ко ва. Су час ныя ме та-

ды і тэх ніч ныя маг чы мас ці 

да зва ля юць зра біць знач-

ны пра рыў у гэ тым кі рун ку, 

больш глы бо ка пра сяк нуць 

у клет ка вы склад рас лін, 

і та кая ра бо та вя дзец ца, — 

за зна чае су бя сед нік.

Ар цём пры во дзіць прык-

лад да сле да ван ня рас лі ны, 

якая рас це на тэ ры то рыі Бе-

ла ру сі. На стой з яе даб ра-

твор на ўплы вае на нер во вую 

сіс тэ му. Су мес на з ка зах стан-

скім ін сты ту там гро дзен скія 

на ву коў цы пра вя лі да клі ніч-

ныя вы пра ба ван ні эк страк ту 

гэ тай рас лі ны ў якас ці кар-

дыя ла гіч на га прэ па ра ту.

Ма ла ды на ву ко вец пла-

нуе пра цяг ваць ра бо ту ў га-

лі не фар ма ка ло гіі і гі гі е ны. 

На пра цо вак у яго шмат. Ле-

тась на рэс пуб лі кан скім кон-

кур се на ву ко ва-да след чых 

ра бот сту дэн таў дып ло мам 

І сту пе ні бы ла ад зна ча на яго 

ра бо та «Ртуць у на ва коль-

ным ася род дзі і яе ўплыў на 

зда роўе ча ла ве ка». Ар цём 

са браў ма тэ ры ял аб пры-

сут нас ці хі міч на га эле мен та 

ў на ва коль ных прад ме тах, 

у тым лі ку ў ежы, і зра біў 

ана ліз яго ўздзе ян ня на ча-

ла ве ка. Вы ні кі гэ тай пра цы 

ўклю чы лі ў пра гра му прад ме-

та «Эка ло гія» ў Ба ра на віц кім 

дзяр жаў ным уні вер сі тэ це.

Сту дэнт ГрДМУ апуб лі-

ка ваў дзя сят кі ар ты ку лаў у 

на ву ко вых уні вер сі тэц кіх і 

між на род ных збор ні ках, ча-

со пі сах Ра сіі, Гер ма ніі, Венг-

рыі, Ма ро ка і ін шых кра ін. 

Ле тась пры няў удзел у між-

на род ным на ву ко вым кан-

грэ се ў Тур цыі і кан фе рэн цыі 

ў Сма лен скім дзяр жаў ным 

ме ды цын скім уні вер сі тэ це. 

Ня ма ла су стрэч у яго ад бы-

ло ся і ў фар ма це ан лайн.

У ГрДМУ за ах воч ва юць 

імк нен не сту дэн таў да на ву-

кі. Ар цём асаб лі ва ад зна чае 

да па мо гу сва іх на ву ко вых 

кі раў ні коў — Свят ла ны Сі ва-

ко вай, Ула дзі мі ра Уда ві чэн кі, 

Га лі ны Смір но вай. Ме на ві та 

вы клад чы кі, во пыт ныя пе-

да го гі рас кры лі ма ла до му 

ча ла ве ку тон ка сці да след-

чай дзей нас ці і ўвя лі ў за хап-

ляль ны свет фар ма ка ло гіі, 

без ча го не мо жа абы сці ся ні 

адзін урач. Ар цём пла нуе і на-

да лей раз ві ваць гэ ты кірунак. 

Але не толь кі. Яму так са ма ці-

ка ва тэ ма спар тыў на га траў-

ма тыз му і ме тад тэй пі ра ван ня 

для пра ду хі лен ня траўм, пра-

цэс рэ абі лі та цыі ар га ніз ма. 

Та кі ін та рэс звя за ны з ра бо-

тай яго баць кі-трэ не ра. Ар цём 

свае на вы кі ўжо пры кла дае ў 

ля чэн ні спарт сме наў фут боль-

на га клу ба «Нё ман». Так са ма 

ён вы хо дзіць на дзя жур ства ў 

аб лас ную баль ні цу ме ды цын-

скай рэ абі лі та цыі, дзе пра цуе 

медб ра там-анес тэ зіс там у ад-

дзя лен ні рэ ані ма цыі.

Не ўза ба ве Ар цём атры-

мае дып лом ура ча. Кім ён 

ба чыць ся бе, ска заць па куль 

не бя рэц ца. Раз гля дае, у 

тым лі ку, і хі рур гіч ны кі ру-

нак. Ва ўся кім ра зе яго ве ды 

і здоль нас ці не за ста нуц ца 

неза па тра ба ва ны мі. Ар цём 

імк нец ца па ста ян на па паў-

няць свой пра фе сій ны ба-

гаж. А шмат лі кія ўзна га ро-

ды і дып ло мы — свед чан не 

пос пе ху на гэ тым шля ху.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. 

Фо та да дзе ны ГрДМУ.

Ме ды цы на, фар ма ка ло гія, гі гі е на...

Да кож на га збор ні ка на пі саў 

прад мо ву ўкла даль нік, стар шы-

ня Са ю за пісь мен ні каў Бе ла ру сі 

Алесь КАР ЛЮ КЕ ВІЧ.

— Гэ ты пра ект пра па на ва лі 

Са ю зу пісь мен ні каў Бе ла ру сі ды-

рэк тар вы да вец тва «Авер сэв» 

Дзміт рый Дэ мбоў скі і га лоў ны 

рэ дак тар вы да вец тва Аляк сандр 

Та ран да, — рас казаў гіс то рыю 

ўзнік нен ня се рыі Алесь Кар лю-

ке віч. — Нам па да ла ся важ най 

та кая іні цы я ты ва, скі ра ва ная на 

пра па ган ду бе ла рус кай лі та ра ту-

ры, ство ра най у апош нія дзе ся ці-

год дзі, на пад трым ку пісь мен ні каў, 

якія сён ня жы вуць і пра цу юць у на-

шай кра і не.

Алесь Мі ка ла е віч на зваў прын-

цып ад бо ру — гэ та па він ны быць 

най леп шыя тво ры з тых, што 

дру ка ва лі ся ў дзяр жаў ных лі та-

ра тур на-мас тац кіх пе ры я дыч ных 

вы дан нях. Та кія тво ры ўжо ма юць 

па цвер джа ную якасць, звяр ну лі 

на ся бе ўва гу кры ты каў і чы та чоў. 

Да та го ж пры ня ты кры тэ рый дае 

маг чы масць скла даль ні ку за ры ен-

та вац ца ў мо ры на пі са на га су час-

ны мі бе ла рус кі мі лі та ра та ра мі.

Дзміт рый ДЭ МБОЎ СКІ пры-

знаў ся, што га на рыц ца, ка лі ба-

чыць кні гі гэ тай се рыі на па лі цах 

кніж ных кра маў, — бо гэ та ўнё-

сак у па пу ля ры за цыю су час най 

бе ла рус кай лі та ра ту ры, якую на 

сён ня, на жаль, ве да юць не за слу-

жа на ма ла. А яшчэ звяр нуў ува гу, 

што се рыя прад стаў ляе не толь кі 

лі та ра ту ру, але і вы яў лен чае мас-

тац тва — на вок лад цы кож на га вы-

дан ня вы ка ры ста на рэ пра дук цыя 

кар ці ны з ка лек цыі На цы я наль на-

га мас тац ка га му зея Бе ла ру сі. Так 

што той, хто бу дзе чы таць гэ тыя 

кні гі, па глы біц ца і ў гіс то рыю бе-

ла рус ка га жы ва пі су.

На прык лад, на вок лад цы 

збор ні ка «Це ні дзі ка га па ля ван-

ня», дзе са бра ныя ўзо ры фальк-

лор на-мі фа ла гіч най і гіс то ры ка-

дэ тэк тыў най про зы — ілюст ра цыя 

з верш ні кам-па ляў ні чым на род на-

га мас та ка Ва сі ля Ша ран го ві ча, 

для збор ні ка лі та ра тур ных ка зак 

«Ча роў ная скарб ні ца» вы бра-

ная кар ці на Мі ко лы Се ле шчу ка, 

мо жа быць, са ма га міс тыч на га і 

ка зач на га бе ла рус ка га мас та ка. 

А сё мую кні гу, «Пла не та ў па да-

ру нак», пры све ча ную фан тас ты-

цы, упры гож вае фраг мент тво ра 

яшчэ ад на го на род на га мас та ка 

Аляк санд ра Кі шчан кі, які як раз 

вы зна чаў ся «кас міч нас цю» мыс-

лен ня.

Адзін з аў та раў збор ні ка апа-

вя дан няў «Ду ша твая свет лая», 

на мес нік ды рэк та ра вы да вец-

тва «Мас тац кая лі та ра ту ра» — 

га лоў ны рэ дак тар ча со пі са 

«По лы мя» Вік тар ШНІП зга даў 

ін шую се рыю — «За ла тую ка-

лек цыю бе ла рус кай лі та ра ту ры», 

якая вы хо дзіць сёння і зна ё міць 

з шэ дэў ра мі кла сі кі. Не вы клю ча-

на, што ў апош нія яе та мы па тра-

пяць і найлеп шыя тво ры аў та раў 

се рыі «Бе ла рус кая су час ная лі та-

ра ту ра». Вік тар Ана то ле віч так-

са ма рас казаў пра сваё лі рыч нае 

апа вя дан не «За ка ха ны ў Сня гур-

ку»: аказ ва ец ца, у асно ве — рэ-

аль ная гіс то рыя з яго дзя цін ства, 

ка лі ма лень кі бу ду чы па эт пі саў у 

ле се на сне зе вер шы для ка зач-

най пры га жу ні. На мес нік стар-

шы ні Са ю за пісь мен ні каў Бе ла-

ру сі Але на СТЭЛЬ МАХ так са ма 

прад ста ві ла свае апа вя дан ні, якія 

ўвай шлі ў збор нік, і так са ма пры-

га да ла ін шую важ ную се рыю, якая 

прад стаў ляе бе ла рус кую лі та ра-

ту ру, на гэ ты раз на між на род ным 

по лі — се рыю кніг «Су гуч ча сэр-

цаў», дзе дэ ман стру ец ца найлеп-

шае з лі та ра тур кра ін СНД.

Што да ты чыц ца се рыі «Су-

час ная бе ла рус кая лі та ра ту ра», 

то ся род вы да дзе ных та моў ёсць 

і тыя, што да зво ляць пра са чыць 

«ген дэр ны стан» су час най лі та ра-

ту ры — том «жа но чых» апа вя дан-

няў «Раз мо ва з люс тэр кам» і том 

«муж чын скіх» апа вя дан няў «Ін-

струк цыя па спа ку шэн ні за муж ніх 

жан чын». Вя до ма, па дзел лі та ра ту-

ры на «муж чын скую» і «жа но чую» 

вель мі ўмоў ны і даў но са ста рэў, 

тым не менш не ка то рыя на зі ран ні 

на конт асаб лі вас цяў све та по гля ду 

аў та раў і аў та рак за ці каў ле ны чы-

тач зра біць мо жа. А га лоў нае, што 

атры мае пры хіль нік се рыі, — уба-

чыць Бе ла русь і бе ла ру саў з роз-

ных ра кур саў аў тар скіх по гля даў, 

але з ад ноль ка вым гу ма ніс тыч ным 

і па тры я тыч ным па сы лам. Бо ва 

ўсіх тво рах, і гу ма рыс тыч ных, і тра-

гіч ных, і ка зач ных, і фан тас тыч-

ных, і су ро ва рэа ліс тыч ных, пры-

сут ні чае і лю боў да сва ёй зям лі, і 

спа чу ван не да ча ла ве ка, і зва рот 

да гіс та рыч най па мя ці.

Аў та ры — Зі но вій ПРЫ ГО-

ДЗІЧ, Сяр гей ТРА ХІ МЁ НАК, 

Тац ця на СІ ВЕЦ, Але на БРА ВА, 

Люд мі ла РУБ ЛЕЎ СКАЯ, Алё на 

БЕ ЛА НОЖ КА, Ва лян ці на ДРА-

БЫ ШЭЎ СКАЯ і ін шыя — рас па-

вя да лі гіс то рыю сва іх тво раў, якія 

ўвай шлі ў збор ні кі се рыі, усе ад-

зна ча лі вы со кі ўзро вень вы дан ня. 

Люд мі ла Руб леў ская пад крэс лі-

ла, што па доб ныя збор ні кі ка рыс-

ныя яшчэ і тым, што па каз ва юць 

лі та ра тур ную па на ра му і да юць 

маг чы масць знай сці свай го лю-

бі ма га аў та ра, каб пас ля шу каць 

ужо ме на ві та яго кні гі. Вя до мая 

ка зач ні ца Ка ця ры на Ха да се віч-

Лі са вая прый шла не ад на, а з 

ге ро ем сва іх ка зак — Ву ху ці кам, 

сім па тыч ным ін ша пла нет ні кам 

з пла не ты Ву ху ція, які ад гэ туль 

па се ліц ца ў су ве нір най кра ме 

му зея.

Уся го пла ну ец ца вы пус ціць два-

нац цаць збор ні каў, адзін з якіх бу-

дзе ад мыс ло ва пры све ча ны рус-

ка моў най про зе Бе ла ру сі. Але на 

гэ тым спра ва вы да вец тва па па-

пу ля ры за цыі бе ла рус кай су час най 

лі та ра ту ры не скон чыц ца — з'я вяц-

ца но выя кніж ныя пра ек ты.

— Га лоў нае, каб у ва шых тво-

рах ад люст роў ва ла ся жыц цё ва 

ўсіх яго ных пра явах, — звяр нуў ся 

да аў та раў на за вяр шэн ні ве ча ры-

ны Алесь Кар лю ке віч.

Люд мі ла ІВА НО ВА.

Кніж ная па лі цаКніж ная па лі ца

ЗНАЙ СЦІ «СВАЙ ГО» АЎ ТА РА
У Дзяр жаў ным лі та ра тур на-ме ма ры яль ным му зеі Яку ба Ко ла-

са прэ зен та ва лі не звы чай ную кніж ную се рыю, дзя ку ю чы якой 

чы тач мо жа да ве дац ца пра су час ную бе ла рус кую лі та ра ту ру і 

знай сці ў ёй лю бі ма га аў та ра. Се рыя так і на зы ва ец ца — «Су-

час ная бе ла рус кая лі та ра ту ра», гэ та су мес ны пра ект вы да вец-

тва «Авер сэв» і Са ю за пісь мен ні каў Бе ла ру сі, які прад стаў ляе 

бе ла рус кую про зу апош ніх дзе ся ці год дзяў. Вый шла ўжо сем 

гус тоў на аформ ле ных змяс тоў ных та моў, з гэ тай на го ды і ад бы-

ла ся прэ зен та цыя, на якую са бра лі ся і аў та ры се рыі, і вы даў цы, 

і пры хіль ні кі-чы та чы.

ГрДМУ мае ста тус на ву ко вай ар га ні за-

цыі, што па цвер джа на Дзяр жаў ным ка мі-

тэ там па на ву цы і тэх на ло гі ях Бе ла ру сі. 

У ВНУ на ву ко ва-да след чая дзей насць 

прад стаў ле на ла ба ра то ры я мі па ма ле ку-

ляр най ме ды цы не, ана лі тыч най бія хі міі, 

элект рон най мік ра ска піі і гру пай па вы-

ву чэн ні га за транс парт най функ цыі кры ві. 

ГрДМУ ўва хо дзіць у склад аду ка цый на-на-

ву ко ва га клас та ра рэ гі ё на.

На ву ко вай дзей нас цю ахоп ле на звыш 

дзвюх ты сяч сту дэн таў. Больш за 100 ча ла-

век ува хо дзяць у аб' яд нан не ма ла дых на ву-

коў цаў. Не каль кі га доў та му тут стар та ваў 

пі лот ны між на род ны пра ект «Шко ла ма ла-

до га ву чо на га ГрДМУ», да яко га да лу чыў ся 

шэ раг ра сій скіх ме ды цын скіх уні вер сі тэ таў. 

За апош нія пяць га доў 20 та ле на ві тых ма-

ла дых на ву коў цаў і 7 ас пі ран таў уда сто е ны 

сты пен дыі Прэ зі дэн та Бе ла ру сі. Ле тась два 

прад стаў ні кі ўні вер сі тэ та атры ма лі гран ты 

Прэ зі дэн та ў на ву ко вай дзей нас ці.

ГрДМУ — адзі ны ўні вер сі тэт кра і ны, які 

ў мі ну лым го дзе стаў ча ты рох ра зо вым лаў-

рэ а там прэ міі ўра да Бе ла ру сі за да сяг нен ні 

ў воб лас ці якас ці.

У 2023 го дзе су пра цоў ні кі ВНУ ста лі 

пе ра мож ца мі Рэс пуб лі кан ска га кон кур-

су іна ва цый ных пра ек таў. У на мі на цыі 

«Леп шы іна ва цый ны пра ект» уз на га ро-

ды атры ма лі да цэнт ка фед ры дзі ця чай 

хі рур гіі Аляк сандр Глут кін за пра ект «Ін-

ды ві ду аль ная кам прэ сар ная бя ліз на для 

ме ды цын скай рэ абі лі та цыі па цы ен таў з 

руб ца мі ску ры», дру гое мес ца ў су пра-

цоў ні каў ка фед ры ота ры на ла рын га ло гіі і 

за хвор ван няў ва чэй Але га Хо ра ва і Юліі 

Бан дар чук за пра ект «Ма біль ны да да так 

«Тіnnіtus».

За апош нія пяць га доў уні вер сі тэт 

атры маў ка ля ста па тэн таў за вы на ход-

ніц тва і ка рыс ныя ма дэ лі. Ука ра нё ныя 

амаль 470 ля чэб ных і амаль 550 ву чэб-

ных ак таў.
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